Урок – семинар

Тема:

«Глобальные проблемы человечества»

 10 класс. 
Учитель Васюнина Т.В.
Цель:
− обобщить знания по теме «Глобальные проблемы человечества»;

− раскрыть сущность и причины глобальных проблем с разных сторон – с точки зрения экологии, экономики, медицины, биологии, демографии и т.д.;

− учить детей работать в новой форме – семинар, высказывать свою точку зрения, умение слушать других, делать выводы, анализировать, прогнозировать, умение работать с дополнительными источниками знаний;

− применение на уроках компьютерных технологий в виде закрепления темы: тесты, практические задания разных уровней;

− сформировать у детей представления о масштабах глобальных проблем   человечества и о том, что решение проблем зависит не только от государства, но и от самого человека.

Форма урока: урок – семинар.

Тип урока: урок обобщения знаний.

Метод урока: проблемный, частично – поисковый, исследовательский.

Оборудование: вопросы к семинару, компьютеры, проектор, мультимедийный учебник «Экономическая и социальная география мира».

Литература: учебники: В.П. Максаковский «Экономическая и социальная география мира 10 класс»; Ю.Н. Гладкий, С.П. Лавров «Экономическая и социальная география мира».

журнал «География в школе» №2 1998г, № 5 2005г.
газета «Первое сентября» №40 2004г, №18 2005г.

Ход урока:
1. Организационный момент.
 Эпиграф к уроку: «Мы не унаследовали Землю от наших предков. Мы берем ее взаймы у наших потомков».
 2. Вступительное слово учителя:

– Последние десятилетия XX века поставили перед народами мира много острых и сложных проблем, которые получили название глобальных. 

Глобальными называют проблемы, которые охватывают весь мир, все человечество, создают угрозу для его настоящего и будущего и требуют для своего решения объединенных усилий, совместных действий государств и народов. 

Глобальные проблемы оказывают существенное влияние на многие стороны жизни современного человечества – социально-экономические, политические, географические, и т. д. Они ставят многие мировоззренческие вопросы и в особенности остро – вопрос о будущем всего человечества. 

Предлагаю вам обсудить глобальные проблемы на семинаре. 

Цель нашего урока: 
- обсудить глобальные проблемы мира; 
- раскрыть сущность, причины и взаимосвязи глобальных проблем с разных сторон – с точки зрения экологии, экономики, медицины, биологии, демографии;
- наметить основные перспективы в решении глобальных проблем.

    - Сегодня на уроке у нас присутствуют эксперты и специалисты из разных областей: экологи, экономисты, демографы, энергетики, биологи, медики, представители военного блока и космонавты. Я думаю, что они выскажут свою точку зрения на глобальные проблемы по ходу нашего занятия. 
На мультимедийном проекторе соответственно проблемам меняются слайды глобальных проблем.
Работаем по глобальным проблемам, после каждой - делаем вывод и записываем в тетрадь.

3. Глобальные проблемы человечества:
 1. Проблема мира и разоружения. Никогда еще в мире не было накоплено столько смертоносного оружия как сейчас: на каждого жителя планеты приходится такое количество взрывчатки, которого достаточно, чтобы не один раз уничтожить все живое.

  - Слово представителям военного блока о причине и сущности проблемы.

  - Высказываются эксперты: экономисты, энергетики, медики, экологи, демографы.
Вывод: Особенно острой является проблема сохранения мира на Земле, которое становится реальным благодаря новому политическому мышлению.

2. Экологическая проблема. Общество стало изымать из природы все больше ее ресурсов и одновременно возвращать в природу все более многочисленные отходы своей деятельности. Особенно резко возросла нагрузка на окружающую среду во второй половине XX века.
   - Слово экологам о причине и сущности проблемы.

   - Высказываются эксперты: экономисты, демографы, медики, биологи, энергетики.

Вывод: Глобальные последствия нарушения среды обитания затронули все страны, так как экологические проблемы «не признают» государственных границ. Поэтому они могут быть решены только при широком международном сотрудничестве.

3. Демографическая проблема – одна из «проблем века». Численность населения Земли быстро увеличивается. Всех волнует вопрос: способна ли наша планета обеспечить для будущих поколений нормальные условия существования, если уже сейчас миллионы людей умирают от голода и еще больше страдают от нищеты и хронического недоедания? Будет ли продолжаться рост населения мира?
  - Слово демографам о причине и сущности проблемы.


  - Высказываются эксперты: экономисты, медики, биологи.

Вывод: Решение глобальной демографической проблемы упирается в сложный комплекс социальных и экономических задач современности.

4. Продовольственная проблема. Сейчас на Земле от хронического голода и недоедания страдает более 1 млрд. человек. Поэтому обеспечение продовольствием постоянно растущего населения – одна из важнейших глобальных проблем.

  - Слово медикам о причине и сущности проблемы.


  - Высказываются эксперты: экономисты, экологи, биологи, энергетики.
Вывод: Наиболее надежный путь к решению глобальной продовольственной проблемы лежит через рост производства продуктов питания в самых голодающих странах – Азии, Африки и Латинской Америки через интенсивный путь.

5. Энергетическая проблема. Эта глобальная проблема связывается с ограниченностью важнейших органических и минерально-сырьевых ресурсов планеты. Ученые предупреждают о возможном исчерпании известных и доступных для использования запасов нефти и газа, железной и медной руды, никеля, марганца, алюминия и т. д.
  - Слово энергетикам о причине и сущности проблемы.


  - Высказываются эксперты: экономисты, экологи, биологи, демографы и представители военного блока.

Вывод: Для решения энергетической и сырьевой проблемы требуются усилия всех стран в экономии сырья и энергии, использования новых ресурсосберегающих технологий, использовании вторичных ресурсов, поиск новых месторождений и разработка нетрадиционных источников энергии.

6. Преодоление отсталости развивающихся стран. Разрыв по уровню дохода на душу населения между многими развивающимися странами и ведущими индустриальными державами очень велик, причем он не только сокращается, но и увеличивается.
  - Слово экономистам о причине и сущности проблемы.


  - Высказываются эксперты: демографы, энергетики, экологи, биологи, и представители военного блока.

Вывод: Задача преодоления отсталости стран носит глобальный характер, так как ее невозможно решить без активного участия мирового сообщества. Сохраняющаяся ситуация в развивающихся странах грозит социально-экономическими потрясениями мирового масштаба и вызывает обострение других глобальных проблем.

7. Освоение космоса и Мирового океана – представляет интерес для всех стран с точки зрения возможности использования биологических и минеральных ресурсов Мирового океана. Для нужд социально-экономического развития, а также использования космических систем в целях совершенствования национальной экономики, развития сельского хозяйства, внедрения передовых методов природопользования.
  - Слово биологам и космонавтам о причине и сущности проблемы.


  - Высказываются эксперты: экономисты, демографы, энергетики, экологи и представители военного блока.

4. Взаимосвязь глобальных проблем.

Каждая глобальная проблема имеет свое конкретное содержание, но все они тесно взаимосвязаны: энергетическая и сырьевая с экологической, экологическая с демографической, демографическая с продовольственной и т. д. (схема на доске). Особое место среди глобальных проблем человечества занимает проблема мира и разоружения. Она затрагивает все проблемы. 
5. Решение глобальных проблем. 
Вопросы классу:

1. В чем заключается главный путь решения глобальных проблем?

2. В чем вы видите устойчивое развитие мира?

3. Почему решение глобальных проблем зависит не только от государств и правительств, но и от действий всех жителей Земли, каждого отдельного человека, в том числе и вас лично?

6. Заключение. 

Общий вывод семинара: Глобальные проблемы связаны с решением ряда научных, технических, экономических и других вопросов, но, прежде всего это проблемы социальные. В условиях мира и научно-технической революции, осуществление стратегии устойчивого развития человеческой цивилизации не грозит гибель из-за перенаселения, недостатка ресурсов и загрязнения окружающей среды.
7. Итоги урока. Оценки за урок.

